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Dansk erhvervsliv er hårdt ramt af 

ekstraordinært høje omkostninger   

Over det seneste år er priserne steget markant, og det 
rammer også virksomhedernes omkostninger. En rund-
spørge til DI’s medlemskreds viser, at 99 procent af virk-
somhederne har oplevet ekstraordinært høje omkostnin-
ger. Virksomhederne har reageret meget forskelligt på de 
stigende omkostninger: 21 procent har absorberet de hø-
jere omkostninger og derved mindsket indtjeningen, 
mens 22 procent har øget salgspriserne for at undgå tab. 

99 pct. af alle virksomheder har oplevet ekstraordinære omkost-

ningsstigninger det seneste år. Det er dog kun lidt mere end 20 pct. 

af virksomhederne, der har hævet deres salgspriser svarende til om-

kostningsstigningerne. Knap 50 pct. af virksomhederne har hævet 

deres salgspriser, så de næsten eller helt har kunnet dække 
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Hvordan har din virksomhed reageret på de ekstraordinært høje omkostninger det seneste
år?

Anm.: Svarmuligherne er kortet ned for illustrative bekvemmelighed. Svarene er beskfætigelsesvægtet. Det har dog ingen
nævneværdig betydning.  
Kilde: DI's Virksomhedspanel - juni 2022 

Procent

Hvordan har din virksomhed reageret på de ekstraordinært høje omkostninger det 
seneste år?

Ekstraordinært høje omkostninger rammer bredt i erhvervslivet, og 
det mindsker både indtjeningen øger salgspriserne 

99 pct. af virksomhe-

derne er ramt af ekstra-

ordinært høje omkost-

ninger 
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omkostningsstigningerne. De resterende 50 pct. har helt eller del-

vist måtte æde de øgede omkostninger selv og dermed reduceret 

indtjeningen som følge af stigende omkostninger.  

 

Det er særligt inden for handel og service, at mange ikke har over-

væltet omkostningsstigninger i salgspriserne. Når mange inden for 

handel og service har undladt at øge deres salgspriser skal det dog 

også ses i lyset af, at disse erhverv har et beskedent input af råvarer 

mv, relativt til industrien og byggeriet. Der har derfor været et min-

dre behov hos mange handels- og servicevirksomheder for at til-

passe salgspriserne. 

 

 

 

Hvordan har din virksomhed reageret på de ekstraordinært høje omkostninger det seneste år?

Fremstilling Bygge og anlæg Handel Service

Vi har ikke været ramt af ekstraordinært høje omkostninger 0,0 1,1 0,0 3,2

Vi har i store træk absorberet omkostningerne og dermed mindsket indtjeningen 9,7 21,1 38,9 30,0

Mindre del af omkostningerne er afspejlet i vores priser 10,0 8,8 3,3 9,5

Omtrent halvdelen af omkostningerne er afspejlet i vores priser 28,6 21,5 13,9 13,9

Størstedelen af omkostningerne er afspejlet i vores priser 28,2 21,2 15,1 26,7

Vi har øget priserne på vores varer/services for at holde uændret indtjening 23,5 26,3 28,8 16,7

Kilde: DI's Virksomhedspanel juni 2022

Beskæftigelsesvægtet andel i pct.

Det er især handel og 

service, som ikke har 

overvæltet omkost-

ningsstigningerne i 

salgspriserne 


